
Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 242/2017 vp 

Vastaus kirjalliseen kysymykseen Tšetšenian homoseksuaalien ihmis-

oikeuksista 

Eduskunnan puhemiehelle 

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette 

toimittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Hanna Sarkkisen /vas näin 

kuuluvan kirjallisen kysymyksen KK 242/2017 vp: 

Miten Suomi voi toimia kansainvälisesti Tšetšenian homoihin kohdistuvien ihmisoikeus-

loukkausten lopettamiseksi ja seksuaali- ja sukupuolivähemmistöjen ihmisoikeusloukka-

usten ja syrjinnän loppumiseksi? 

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa: 

 

Ihmisoikeudet ovat keskeisellä sijalla Suomen ulko- ja turvallisuuspolitiikassa. Suomi toimii 

kansainvälisissä suhteissaan aktiivisesti ja aloitteellisesti eriarvoisuuden ja kaikenlaisen syrjin-

nän poistamiseksi. Suomi antaa vahvan tukensa kansainväliselle sopimuspohjaiselle järjestyk-

selle ja osallistuu aktiivisesti ihmisoikeuksista käytävään keskusteluun Yhdistyneissä Kansa-

kunnissa (YK) ja muissa kansainvälisissä järjestöissä kuten Euroopan neuvostossa (EN) ja Eu-

roopan turvallisuus- ja yhteistyöjärjestössä (Etyj). Suomi puolustaa ihmisoikeuksien toteutumis-

ta valvovien mekanismien toimintaedellytyksiä ja riippumattomuutta. 

 

Vuonna 2014 hyväksytyn Valtioneuvoston ihmisoikeusselonteon sekä vuonna 2013 hyväksytyn 

Suomen ulkoasiainhallinnon ihmisoikeuspoliittisen strategian linjausten mukaisesti ulkoasiain-

ministeriö jatkaa seksuaaliseen suuntautumiseen ja sukupuoli-identiteettiin liittyvien oikeuksien 

edistämistä kansainvälisesti. Euroopan unionin (EU) vuonna 2013 hyväksymät suuntaviivat 

toimivat puolestaan ohjenuorana unionin ulkosuhdetoiminnalle seksuaalista suuntautumista ja 

sukupuoli-identiteettiä koskevissa asioissa.  

 

Tšetšenian seksuaalivähemmistöjen tilanne on saanut paljon kansainvälistä huomiota. EU on 

antanut useita lausuntoja asiasta. Korkea edustaja Federica Mogherini otti aiheen esille tapaami-

sessaan ulkoministeri Sergei Lavrovin kanssa Moskovassa 24.4. Euroopan neuvoston pääsihtee-

ri Thorbjørn Jagland on pyytänyt Venäjän ihmisoikeusvaltuutettu Tatjana Moskalkovaa tutki-

maan vainoja koskevat väitteet. YK:n LHBTI-ihmisiin eri puolilla maailmaa kohdistuvasta syr-

jinnästä ja väkivallasta raportoiva riippumaton asiantuntija Vitit Muntarbhorn on vaatinut Venä-

jältä toimia Tšetšenian tilanteen selvittämiseksi. Suomi seuraa tarkasti Venäjän toimia tilanteen 

selvittämiseksi ja ratkaisemiseksi.    

 



Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 242/2017 vp 

Suomi nostaa ihmisoikeuskysymykset säännönmukaisesti esille Venäjän kanssa niin korkealla 

poliittisella kuin virkamiestasollakin. Olemme saaneet median ja ihmisoikeusjärjestöjen kautta 

arvokasta tietoa Tšetšenian seksuaalivähemmistöjen tilanteesta, johon kirjallisessa kysymykses-

sä viitataan. Suomen Venäjän edustustot seuraavat tilannetta omia kanaviaan käyttäen. Tapasin 

Venäjän ulkoministeri Sergei Lavrovin viimeksi 4.5.2017. Keskusteluissa nostin esiin ihmisoi-

keudet, ja myös Tšetšenian tilanteesta keskusteltiin. Korostin Suomen pitävän ihmisoikeusky-

symyksiä hyvin tärkeinä. 

 

Suomi seuraa jatkossakin ihmisoikeuksien toteutumista eri maissa ja tukee niiden toteutumista 

edistävää työtä eri foorumeilla aktiivisesti. Tarvittaessa ihmisoikeuskysymykset nostetaan jat-

kossakin esiin myös kahdenvälisissä tapaamisissa.  

 

Helsingissä 22.6.2017 

 

Ulkoasiainministeri Timo Soini 


